



千人共赏民俗表演



民俗文化表演。

舞狮子、抬铁棍、抖空竹……3月1日，农历二月初二，由唐槐街道13个社区共同举办的“二月二”民俗文化活动，吸引了近千名居民和游客参与。丰富多彩的民俗文化表演内容，让人们沉浸式感受中华优秀传统文化的魅力与节日的浓厚氛围。

活动在气势磅礴的锣鼓声中拉开帷幕，激昂的鼓点瞬间点燃了现场气氛。下庄社区带来的《瑞狮祥龙贺新程》节目率先登场，两条巨龙腾空而起，时而跳跃飞腾，时而盘旋游走，栩栩如生；紧随其后的瑞狮则灵活跳跃，摇头摆尾，神态威武。尤其是狮跳梅花桩表演，狮子在两米多高的梅花桩上翻滚跃起，将狮子的勇猛与灵动展现得淋漓尽致，引得观众阵阵喝彩。

杨庄社区的《鼓舞唐槐》节目同样令人印象深刻。80余位技艺精湛的表演者手持非洲鼓与社家鼓，步伐矫健地迈向舞台中央。伴随着节奏明快的《好运全都来》，清脆悦耳的鼓声相互交织，宛如灵动的音符在空气中跳跃，

每一个鼓点都饱含力量与祝福，让观众感受到浓浓的春意与希望。

南畔社区带来的“抬铁棍”和“大头娃娃闹新春”两个特色节目，让人目不暇接。“抬铁棍”作为一项传统民俗表演，展现了民间艺术的深厚底蕴。表演者们身着鲜艳服装，步调一致地抬着铁棍稳健前行，彰显了团结与力量。而“大头娃娃闹新春”则充满了童趣与幽默，表演者戴着可爱的大头娃娃头套，载歌载舞，逗乐了全场观众，为节日增添了欢乐气息。

城西社区的空竹表演更是将活动推向高潮。表演者手中的空竹如同精灵一般上下翻飞，翩翩起舞。空竹抛向高空后又准确接住的动作行云流水，赢得观众们热烈掌声。

无论是单独表演还是双人配合，每一个动作都精准而富有节奏感，仿佛在讲述古老的故事。

活动现场还吸引来许多小朋友，他们化身萌态可掬的福娃形象，用亲切的方式传递传统文化的温暖与美好。扭

秧歌队伍也不甘示弱，演员们手持彩扇，步伐轻盈，动作俏皮，将秧歌的欢快与喜庆展现得淋漓尽致，让观众感受到了浓浓的民俗风情。居民们边观看边激动地说：“好久没看到这么热闹的场面，舞龙、锣鼓、秧歌，这些都是咱老祖宗留下来的宝贝。看到它们，就感觉年味又回来了，心里特别暖和。”

此次“二月二”民俗文化活动通过“传统+创新”的形式，将民俗文化与现代生活相融合，不仅让居民感受到传统文化的深厚内涵，也激发了年轻群体的参与热情，增强了社区居民的文化认同感和归属感。

记者 周利芳 王丹 文/摄

传承民俗文化 共享春日美好

本报讯（记者 弓凤飞 通讯员 李姝）农历二月初二，是民间俗称“龙抬头”的日子，又被称为春耕节、农事节、春龙节，民间素有“煎饼熏虫”“祈愿丰收”的习俗。3月1日，春风和煦，万柏林区九一社区联合西苑小学共同组织开展“二月二·煎饼飘香”主题活动，通过寓教于乐的方式传递节日内涵，帮助辖区儿童了解民俗文化。

活动中，万柏林区关工委指导员李智先详细讲解了“二月二龙抬头”的传统习俗及其背后的文化内涵，让孩子们深刻了解到这一传统节日的重要意义。在制作煎饼活动中，社区工作人员早早准备好了面粉、鸡蛋、蔬菜等食材，在工作人员的指导下，孩子们迫不及待地动手尝

试，有的孩子小心翼翼地搅拌着面糊，有的熟练地将面糊摊在煎饼锅上，不一会儿，煎饼的香气便弥漫在整个活动现场。

活动过程中，孩子们充分发挥想象力和创造力，制作出各种形状和口味的煎饼。有的孩子还在煎饼上摆出了可爱的图案，赢得了大家的阵阵掌声。不少社区居民也积极参与其中，与孩子们一起体验制作煎饼的乐趣。

此次活动不仅让孩子们亲身体验到传统习俗的魅力，还增进了社区居民之间的交流与互动，营造了浓厚的社区文化氛围。该社区还将继续开展更多丰富多彩的文化活动，让传统文化在社区中生根发芽，为社区精神文明建设注入新的活力。

本报讯（记者 刘志刚）农历二月初二，俗称“龙抬头”，古交市东曲街道川东社区开展“钻石画”手工DIY祥龙活动。

社区居民们通过亲手制作祥龙“钻石画”，感受传统节日的文化魅力。“钻石画”，顾名思义是用“钻石”点制而

成的装饰画，是一种充满乐趣的DIY时尚手工艺品。社区提前为居民们准备了祥龙图案的“钻石画”材料包，志愿者为大家讲解了“二月二龙抬头”的习俗典故之后，居民们开始创作之旅。经过近3个小时精心制作，通过“撕、贴、点、压”等工序，数千颗闪

亮的彩“钻”逐一镶嵌到龙形轮廓中，金光熠熠的《祥龙献瑞》“钻石画”在人们手中陆续完成。“将传统文化转化为手中实实在在的艺术品，不仅让我们感受到手工DIY的乐趣，也加深了对传统节日的理解。”社区居民闫大姐说。

点“钻”成画 巧手生辉

本报讯（见习记者 孙佳敏）3月3日进入“九九”，3月5日迎来“惊蛰”。根据太原市气象台预报，3月3日我市有小到中雪。4日起气温将逐步回升。春冬交替时节气温多波动，建议市民关注气温变化，及时调整着装。

具体天气预报如下：
3月3日夜间到4日白天：阴天转多云，3级偏东风，-3℃~11℃。
3月4日夜间到5日白天：晴天间多云，3~4级北风，-4℃~11℃。
3月5日夜间到6日白

天：多云转阴天，3级南风，-3℃~11℃。
3月6日夜间到7日白天：阴天，部分地区有小雪，3级南风，-4℃~10℃。
3月7日夜间到8日白天：阴天转多云，3级北风，-4℃~14℃。

“浴血山河——抗战中的太原”

——纪念抗日战争胜利80周年征文启事

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为深入贯彻习近平文化思想，铭记抗战历史，传承红色基因，充分挖掘太原丰富的红色文化资源，生动再现太原抗战的烽火硝烟战场、重大历史事件和英勇革命事迹，中共太原市委宣传部、中共太原市委党史研究室、太原市档案馆、太原日报社决定开展“浴血山河——抗战中的太原”纪念中国人民抗日战争胜利80周年主题征文活动。

一、征文主题

以“浴血山河——抗战中的太原”为主题，通过抗战历史事件、人物

故事、抗战遗址等，再现发生在太原的抗战史实，歌颂中国共产党在抗战中的中流砥柱作用，讴歌太原在抗日战争中发挥的重要作用，展现太原人民英勇奋战、无私奉献的民族气节和抗战精神，为加快建设国家区域中心城市、奋力谱写中国式现代化太原篇章提供强大精神力量。

二、作品要求

1. 征文作品要有故事性和感染力，要求主题鲜明、内容真实，语言朴实生动，情感自然真挚，能够引起读者特别是青少年的阅读兴趣与共鸣，每篇1500字左右。
2. 同时征集以纪念中国人民抗日

战争胜利80周年为主题的老照片、原创绘画，以及抗战纪念品。

三、投稿方式

1. 本次征集活动，所有稿件须以电子邮件形式投稿，邮件请注明“纪念抗战胜利80周年征文”，注明作品题材、标题及作者姓名、联系方式。
2. 作品投稿电子邮箱:symtywb@126.com联系方式:申毅敏 0351-8222059

四、征集时间

从即日起至2025年5月31日止。

五、有关事项

1. 征集作品择优在《太原日报》和“学习强国”太原学习平台开设“纪念

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”专栏刊载。部分稿件将编入《浴血山河——抗战中的太原》书籍，并支付稿酬。

2. 主办单位对征文活动拥有解释权，对选入书籍的优秀稿件拥有刊发、使用和再编等权利，投稿者均视作认同本规则。

中共太原市委宣传部
中共太原市委党史研究室
太原市档案馆
太原日报社
2025年3月3日